

24 НОЯ. 42

Е. О. ЛЮБИМОВ-ЛАНСКОЙ — В РОЛИ КУТУЗОВА

На днях на сцене Малого театра в спектакле «Отечественная война 1812 года» в роли Кутузова с большим успехом впервые выступил народный артист республики Е. О. Любимов-Ланской.

В беседе с нашим сотрудником Е. О. Любимов-Ланской рассказал:

— Образ Михаила Илларионовича Кутузова, всем своим большим сердцем влюбленного в народ, глубоко верившего в его силы, мощь, будущее, близок каждому патриоту в наши дни. Этот образ переключается с нашими мыслями, чувствами, так же как Отечественная война 1812 года переключается с великой отечественной войной.

Работать над образом Кутузова, выписанного Л. Н. Толстым, — большая, творческая радость. Я подчеркиваю — Толстым, ибо Лев Николаевич донес до нас образ Кутузова таким, каким он достоин жить в веках.

Для сценического воплощения образа Кутузова очень труден и, конечно, ответствен. Он историчен, поэтому художник невольно ограничен в своей фантазии. С другой стороны, невозможно отказаться от фантазии и ее красок для воплощения тех внутренних черт, которыми этот многогранный образ богат. Дело, конечно, не в том только, чтобы у актера существовало сходство внешнее, все дело и вся трудность — в том, чтобы добиться правильной передачи характера данного человека, его действий, его сценической жизни, добиться и того, чтобы образом своего сценического поведения можно было обращаться к лучшему, что заложено в нашем зрителе; — его возвышенным мыслям, благородным чувствам, прекрасным порывам его души.

В пьесе «Отечественная война 1812 года» Кутузов появляется в трех эпизодах. Необходимо сконцентрировать на этом небольшом, тебе отведенном, участке все разнообразие красок, которыми богат этот образ. Русская сметливость, смешанная с расчетливостью и хитростью, осторожностью и выдержкой, соревнуется в нем с дальновидностью и пронзительностью, изворотливостью и гибкостью.

Наружное спокойствие и хладнокровие, известная стариковская

медлительность и раздумье могут разрешиться внезапной решительностью и активностью. Доброе, отзывчивое сердце может вспыхнуть вдруг огромным гневом оскорбленного в своих лучших чувствах человека и гражданина, гневом, приводящим в состояние бешенства.

Чем труднее задача, тем благороднее стремление к ее осуществлению.

Выступая впервые на сцене старейшего Малого театра, в кругу его прекрасного коллектива, я старался с помощью режиссера спектакля И. Я. Судакова с честью донести до зрителя образ гениального полководца, пламенного патриота М. И. Кутузова.



«Отечественная война 1812 года» в Малом театре. Народный артист РСФСР Е. О. Любимов-Ланской в роли Кутузова.

Фото М. ОЛЕХНОВИЧ.